

ТЕМА 4.

Классический либерализм в США

Исходные предпосылки классического либерализма

1. общество должно быть организовано вокруг ограниченного, представительного правительства и свободного рынка;

2. люди должны добиваться своих целей в рамках правил (законов), способствующих максимальной личной свободе и рыночным отношениям;

3. конкуренция индивидов на свободном рынке способствует экономическому процветанию всего общества, а материальное неравенство – закономерное следствие конкуренции;

Правительство в классическом либерализме

1. обеспечение безопасности и порядка, в той степени, в которой это необходимо для функционирования свободного рынка;
2. отсутствие необходимого уровня безопасности и порядка может привести к распаду всей системы рыночных отношений.



Свободная торговля выгодна всем странам

- каждая страна должна импортировать те товары, в которых испытывает недостаток и экспортировать те товары, которые производит с излишком;

- необходимо направлять трудовые ресурсы в отрасли, имеющие конкурентные преимущества, и ограничивать объем трудовых ресурсов в отраслях, не способных конкурировать на международном рынке;

=> необходимо устранять таможенные, тарифные и прочие барьеры, препятствующие свободной торговле.

Классический либерализм в США

Эпоха Войны за Независимость (1775 – 1783 гг.),
«Американское Просвещение» (последняя треть XVIII века)

Идеалы классического либерализма:

- представительное правительство («репрезентативная демократия»);
- свободный рынок;
- равенство перед законом;

Некоторые «оговорки»:

- право участия в представительном правительстве имели только белые мужчины, имеющие свою землю;
- политическое бесправие женщин и абсолютное бесправие чернокожего населения;

Томас Джефферсон (1743 - 1826)

Автор проекта «Декларации
Независимости» (1776 г.)

Губернатор штата Вирджиния
(1779 – 1781 гг.)

Посол США во Франции (1785 -
1789)



Томас Пейн (1737 – 1809)

Автор знаменитого памфлета
«Здравый смысл» (“Common
Sense”, 1776)

Один из наиболее убежденных
сторонников независимости
североамериканских колоний

Принимал участие в событиях
Великой Французской революции
(1789 – 1794)



Б. Франклин (1706 – 1790)

Один из ведущих представителей Американского Просвещения, философ, общественный деятель и изобретатель.

Генеральный почтмейстер британских колоний в Северной Америке, первый министр почты США.

Первый американский посол во Франции. Способствовал заключению американо-французского союза в 1778 году.



Общественно-политические взгляды «отцов-основателей»

1. частная собственность не является «естественным установлением», а представляет собой продукт исторического развития;
2. гражданское общество и государство вправе ограничивать крайности социально-экономического неравенства;
3. Америка должна стать страной «золотой середины» (Б. Франклин), в которой люди обрабатывают собственные земельные участки, почти нет крупных собственников и очень мало арендаторов;
4. уравнительство является несправедливым в отношении самых трудолюбивых, предприимчивых и бережливых граждан;

Роль Конституции в философии американского либерализма

- Конституция определяет характер политической власти в обществе.
- единственным источником Конституции может быть только волеизъявление гражданского сообщества.
- Конституция должна приниматься на основе прямого голосования граждан (впоследствии, Конституционных конвентов). => необходимость расширения избирательного права и снижения имущественного ценза.

Противоречия классического либерализма

1. Проблема монополий;

- свободный рынок и конкуренция приводят к формированию монополистического капитализма (конец XIX – начало XX века в США).

К. Маркс – гибель капитализма заложена в его постоянном стремлении к экспансии в погоне за прибылью.

NB! Стремление увеличить свою долю рынка побуждает крупных производителей снижать зарплаты и повышать цены.

2. Тирания большинства (ущемление прав меньшинств как следствие применения принципов мажоритарного принятия решений)

Примеры:

- рабство;
- избирательное право для женщин;
- гражданские права черных американцев;

Американский либерализм и внешняя политика США

1. индивидуализм и установка на личный успех («мировое лидерство»);
2. убеждение, что американская модель демократии универсальна и применима в любой стране мира;
3. отношение к неравенству субъектов МО как к объективной реальности;
4. убеждение в исключительности американского опыта и необходимость проецирования американских ценностей на внешний мир с целью ускорения Прогресса;
5. окружающий мир – благоприятная среда для США и их ценностей;